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ВСТУП 

Проблема забезпечення екологічної безпеки є закономірним слідством змін в 

навколишньому природному середовищу, які спостерігаються під впливом господарської 

діяльності суспільства. Ці зміни охопили усю планету і подалі розвиваються у напрямі 

погіршення умов існування людства та інших живих організмів. Ознаки погіршення якості НПС 

мають місце повсюди. Техногенні аварії та катастрофи свідчать про стійку тенденцію зростання 

надзвичайних ситуацій. Гострота проблеми потребує екологізації економічної діяльності 

суспільства на основі системного підходу, вивчення екологічного мистецтва, підготовки 

фахівців екологічного профілю. 

Саме у цьому є призначення дисципліни «Екологічна безпека», яка є однією з провідних 

дисциплін у системі вищої освіти. Забезпечення екологічної безпеки розглядається як система 

засобів та заходів, що спрямовані на захист життєво важливих інтересів суспільства і окремої 

людини від негативного впливу навколишнього середовища в результаті господарської 

діяльності. 

 Із такого підходу випливає, що об’єктом екологічної безпеки є людина, її генетичний 

фонд, а також різні інтереси: економічні, екологічні, духовні. Екологічна безпека притаманна 

різним екологічним рівням: локальному, регіональному, державному, глобальному. 

Враховуючи той факт, що рівень безпеки визначається вірогідністю проявів небезпеки, значна 

увага приділяється задачам управління екологічною безпекою, функціям органів державної 

влади у цій сфері.  

Акцентується увага на визначені умов та з’ясуванні закономірностей формування 

екологічної безпеки, яка розглядається при цьому, як ієрархічна структура. 

Методичні вказівки супроводжують навчальний процес з дисципліни "Екологічна 

безпека " і мають на меті надати студентам додаткові навички  роботи з вивчення наданих тем. 

Вказівки складено відповідно до робочої програми з дисципліни і містять рекомендації 

до всіх практичних занять. Застосування дійсних методичних вказівок розраховано на 16 

практичних занять (32 академічних години). 
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Теми і зміст практичних занять  модулю 1 

 

Практичне заняття №1, 2 

ТЕХНОГЕННІ ЕМІСІЇ ТА ЇХ НЕБЕЗПЕЧНИЙ ВПЛИВ НА НАВКОЛИШНЄ СЕРЕДОВИЩЕ 

 

Техногенні емісії та впливи 

Техногенне забруднення середовища є найбільш очевидною і швидкодіючої з негативних 

причин у зв'язку в системі екосфери: «економіка, виробництво, техніка, середа». Воно обумовлює 

значну частину природоємності техносфери і призводить до деградації екологічних систем, 

глобальних кліматичних і геохімічних змін, до ураження людей. На запобігання забруднення природи 

і навколишнього середовища людиною спрямовані основні зусилля прикладної екології. 

 

Класифікація техногенних впливів, зумовлених забрудненням середовища, включає такі 

основні категорії: 

Матеріально-енергетичні характеристики впливів: 

механічні, фізичні (теплові, електромагнітні, радіаційні, акустичні), 

хімічні, 

біологічні фактори й агенти і їх різні поєднання 

 

У більшості випадків такими агентами виступають емісії (тобто випускання - викиди, 

стоки, випромінювання тощо) різних технічних джерел. 

 

Кількісні характеристики впливу: 

сила і ступінь небезпеки (інтенсивність факторів та ефектів, маси, концентрації, характеристики типу 

«доза - ефект», токсичність, припустимість за екологічними і санітарно-гігієнічними нормами); 

просторові масштаби, поширеність (локальні, регіональні, глобальні). 

Тимчасові параметри і відмінності впливів за характером ефектів: короткочасні і тривалі, 

стійкі та нестійкі, 

прямі та опосередковані, 

мають виражені або приховані  ефекти, 

оборотні та необоротні, 

актуальні та потенційні. 

 

Категорії об'єктів впливу: 

різні живі реципієнти (тобто здатні сприймати і реагувати) - люди, тварини, рослини; 

компоненти навколишнього середовища (середа поселень і приміщень, природні ландшафти, 

поверхня землі, rрунт, водні об'єкти, атмосфера, навколоземний простір); 

вироби і споруди. 
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У межах кожної з цих категорій можливе певне ранжування екологічної значимості факторів, 

характеристик і об'єктів. В цілому по природі і масштабами актуальних впливів найбільш істотні 

хімічні забруднення, а найбільша потенційна загроза пов'язана з радіацією. 

Останнім часом особливу небезпеку представляє не тільки зростання забруднень, але і їх сумарний 

вплив  часто перевищує за кінцевим ефектом просте підсумовування наслідків. З екологічної точки 

зору, всі продукти техносфери, не залучені до біотичного кругообігу, є забруднювачами. Навіть ті, 

які хімічно інертні, оскільки вони займають місце і стають баластом екотопів. Продукти 

виробництва також з часом стають забруднювачами, представляючи собою «відкладені відходи». У 

більш вузькому значенні, матеріальними забруднювачами - полютантами (від лат. Pollutio - Марані) - 

вважають відходи і продукти, які можуть надавати більш або менш специфічний негативний вплив на 

якість середовища або безпосередньо впливати на реципієнтів. В залежності від того, яке з середовищ 

- повітря, вода або земля - забруднюється тими чи іншими речовинами, розрізняють відповідно 

аерополютанти, гідрополютанти і тераполютанти.  

 

Кількісна оцінка глобального забруднення. 

Загальна маса відходів сучасного людства і продуктів техносфери становить майже 160 Гт / 

рік, з яких близько 10 Гт утворюють масу виробів, тобто «Відкладений відхід». Таким чином, в 

середньому на одного жителя планети припадає близько 26 т всіх антропогенних емісії в рік. 150 Гт 

відходів розподіляються приблизно таким чином: 45 Гт (30 \%) викидаються в атмосферу, 15 Гт (10 

\%) - зливаються зі стоками у водойми, 90 Гт (60 \%) потрапляють на поверхню землі. Зазначені 

обсяги емісії настільки великі, що навіть малі концентрації в них токсичних домішок можуть скласти 

в сукупності величезна кількість. За різними експертними оцінками, загальна маса техногенних 

забруднювачів, що відносяться до різних класів небезпеки, становить від 1J5 до 1/8 Гт на рік. тобто 

приблизно 250-300 кг на кожного жителя Землі. Це і є мінімальна оцінка глобального хімічного 

забруднення. Хімізація техносфери досягла до теперішнього часу таких масштабів, які помітно 

впливають на геохімічний вигляд всієї екосфери. Загальна маса вироблених продуктів і хімічно 

активних відходів всієї хімічної промисловості світу (разом із супутніми виробництвами) перевищила 

1,5 Гт / рік. Майже все це кількість може бути віднесено до забруднювачів. Але справа не тільки в 

загальній масі, але і в числі, різноманітності та токсичності безлічі вироблених речовин. У світовій 

хімічній номенклатурі відомо понад 107 хімічних сполук; щорічно їх кількість зростає на кілька 

тисяч. Виробляється і пропонується на ринку більше, ніж 100 тисяч речовин, у масових масштабах 

виробляється близько 5 тисяч речовин. Однак переважна більшість вироблених і використовуваних 

речовин не оцінено з точки зору їх токсичності та екологічної небезпеки. 

 

Класифікація небезпек 

Поняття та види екологічно небезпечних ситуацій 

Поняття зон підвищеного екологічного ризику і надзвичайної екологічної ситуації в системі 

правового регулювання екологічних відносин з'явилося недавно і пов'язане із збільшенням 

антропогенного впливу на навколишнє середовище. 

Під екологічним ризиком у законодавстві розуміється ймовірність настання події, що має 

несприятливі наслідки для природного середовища і викликаного негативним впливом господарської 

та іншої діяльності, надзвичайними ситуаціями природного та техногенного характеру. 
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  Екологічно небезпечна ситуація - це ситуація, що характеризується наявністю негативного 

зміни стану навколишнього середовища під впливом антропогенних і природних впливів, у тому 

числі обумовлених лихом і катастрофами, включаючи стихійні, як правило, супроводжувані 

соціальними та економічними потерямі1. 

    Надзвичайна ситуація - це обстановка на певній території, що склалася в результаті аварії, 

небезпечного природного явища, катастрофи, стихійного або іншого лиха, які можуть спричинити 

або спричинили за собою людські жертви, шкоду здоров'ю людей або навколишньому природному 

середовищу, значні матеріальні втрати і порушення умов життєдіяльності людей. 

    Аварія - надзвичайна ситуація техногенного характеру, що сталася по конструктивних, 

виробничих, технологічних або експлуатаційних причин або через випадкових зовнішніх впливів і 

полягає в пошкодженні, виході з ладу, руйнуванні технічних пристроїв або споруд. 

    Катастрофа - велика аварія, що призвела до людських жертв, значних матеріальних збитків та 

інших тяжких наслідків. 

    Стихійне лихо - катастрофічне природне явище (або процес), яке може спричинити численні 

людські жертви, значні матеріальні збитки та інші тяжкі наслідки. 

    Екологічне лихо (екологічна катастрофа) - надзвичайна подія особливо великих масштабів, 

викликане зміною (під впливом антропогенних факторів) стану суші, атмосфери, гідросфери та 

біосфери і негативно вплинуло на здоров'я людей, їх душевний стан, середовище проживання, 

економіку або генофонд. Екологічні лиха часто супроводжуються незворотними змінами 

навколишнього середовища. 

      

 Згідно з базовоою класифікацією, виділяють НС техногенного, природного або екологічного 

характеру 

 НС техногенного характеру поділяються на такі типи (кожний тип має свої види): 

   1) транспортні аварії та катастрофи (види: аварії товарних поїздів, пасажирських, річкових суден, 

авіакатастрофи і т.п.); 

   2) пожежі, вибухи або загроза вибухів; 

   3) аварії з викидом (загрозою викиду) хімічно небезпечних речовин; 

   4) аварії з викидом (загрозою викиду) радіоактивних речовин; 

   5) аварії з викидом (загрозою викиду) біологічно небезпечних речовин; 

   6) раптове обвалення будівель, споруд; 

   7) аварії на електроенергетичних системах; 

   8) аварії в комунальних системах життєзабезпечення; 

   9) аварії на очисних спорудах; 

   10) гідродинамічні аварії. 

   До НС природного характеру належать: 

   1) геофізичні небезпечні явища (землетруси, виверження вулканів); 

   2) геологічні небезпечні явища (зсуви, селі, обвали, осипи, провали земної поверхні, пилові бурі 

тощо); 

   3) метеорологічні і агрометеорологічні небезпечні явища (бурі, урагани, смерчі, вертикальні вихори, 

великий град, злива, ожеледь, посуха, суховій, заморозки тощо); 
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   4) морські гідрологічні небезпечні явища (тропічний циклон, цунамі, сильне хвилювання від 5 і 

більше балів, сильне коливання рівня моря, напір або дрейф льодів, обледеніння суден та портових 

споруд); 

   5) гідрологічні небезпечні явища (повінь,   дощові паводки, затори і зажори, вітрові нагону та ін.); 

   6) гідрогеологічні небезпечні явища (низький або високий рівень rрунтових вод); 

   7) природні пожежі (лісові, торф'яні, підземні пожежі горючих копалин); 

   8) інфекційна захворюваність людей; 

   9) інфекційна захворюваність сільськогосподарських тварин; 

   10) ураження сільськогосподарських рослин хворобами та шкідниками. 

   До НС екологічного характеру відносяться НС, пов'язані зі змінами: 

   1) стану суші (rрунту, надр, ландшафту); 

   2) складу і властивостей атмосфери (повітряного середовища); 

   3) стану гідросфери (водного середовища); 

   4) біосфери. 

    Попередження екологічно небезпечних ситуацій являє собою комплекс заходів, що 

проводяться завчасно і спрямованих на максимально можливе зменшення ризику виникнення таких 

ситуацій, а також на збереження здоров'я людей, зниження розмірів збитку навколишньому 

природному середовищу та матеріальних втрат у разі їх виникнення 

 

Ліквідація екологічно небезпечних ситуацій - це аварійно-рятувальні та інші невідкладні 

роботи, що проводяться при виникненні таких ситуацій та спрямовані на рятування життя та 

збереження здоров'я людей, зниження розмірів шкоди довкіллю та матеріальних втрат, а також на 

локалізацію зон таких ситуацій, припинення дії характерних для них небезпечних факторів.  

Контрольні питання 

1. Екологічно небезпечна ситуація 

2. Емісії 

3. Аварія 

Практичне заняття №3 

ЕКОЛОГІЧНІ СИТУАЦІЇ: КЛАСИФІКАЦІЯ, ОЦІНКА РІВНЯ НЕБЕЗПЕКИ 

Класифікація екологічної обстановки 

Екологічна обстановка - загальний стан природного середовища, з точки зору умов 

проживання людей, і існування тварин і рослин. На сучасному рівні знань екологічна обстановка 

може бути оцінена тільки якісно. 

Виділяється п'ять рівнів гостроти екологічної обстановки: 

 задовільна, напружена, критична, кризова і катастрофічна.  

Оцінки враховують показники стану природи, здоров'я населення, господарства і соціуму 

(активності реакції на обстановку). 

За рівнем екологічної безпеки середовища проживання і можливості розвитку в ній 

господарської діяльності ранжування середовища проживання здійснюється по п’ятизональної 

системи: 
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1.Зона екологічного благополуччя - стан природного середовища забезпечує традиційні 

форми господарської діяльності без шкоди для здоров'я населення. 

2.Зона екологічного ризику - стан природного середовища має гранично допустиме 

навантаження при існуючих формах господарської діяльності, розвиток яких може призвести до 

негативних наслідків для здоров'я населення. 

3.Зона екологічної кризи - рівень абіотичного середовища становить загрозу для здоров'я 

населення і вимагає часткової переорієнтації існуючих форм господарської діяльності. 

4.Зона екологічного лиха - стан природного середовища вимагає повної переорієнтації 

існуючих форм господарської діяльності та впровадження комплексу природоохоронних заходів для 

виживання популяції людини. 

5.Зона екологічної катастрофи - руйнування абіотичного середовища перейшло кордон 

можливого проживання людини. 

 

Надзвичайні ситуації та їх класифікація 

Надзвичайна ситуація - це стан, при якому в результаті виникнення джерела НС на об'єкті, 

визначеній території або акваторії порушуються нормальні умови життя і діяльності людей, виникає 

загроза їх життю і здоров'ю, наноситься збиток майну населення, народному господарству та 

природному середовищу. 

Під джерелом надзвичайних ситуацій розуміють небезпечне природне явище, аварію або 

небезпечне техногенний пригода, широко розповсюджені інфекційні хвороби людей, 

сільськогосподарських тварин і рослин, а також застосування сучасних засобів ураження в результаті 

чого відбувається або може відбутися НС. 

Всі надзвичайні ситуації (НС) класифікуються як: 

конфліктні і безконфліктні, що характеризуються швидкістю та масштабами розповсюдження. 

До конфліктних ситуацій відносяться військові зіткнення, економічні кризи, соціальні вибухи, 

національні і релігійні конфлікти, розгул кримінальної злочинності, терористичні акти та ін.. 

До безконфліктних НС відносяться техногенні, екологічні та природні явища, що 

спричиняють НС. 

 

По швидкості поширення усі НС діляться на раптово виниклі, швидко, помірно і повільно 

поширюються. 

За масштабами поширення усі НС діляться на локальні, місцеві, територіальні, регіональні, 

федеральні і транскордонні. 

До локальних відносяться НС, в результаті яких постраждало не більше 10 чоловік, або 

порушені умови життєдіяльності не більше 100 чоловік, або матеріальний збиток становить не більше 

1 тис. МРОТ на день виникнення НС і зона НС не виходить за межі території об'єкта виробничого чи 

соціального значення . 

До місцевих належать НС, в результаті яких постраждало понад 10, але не більше 50 чоловік, 

або порушено умови життєдіяльності понад 100, але не більше 300 чоловік, або матеріальний збиток 

становить понад 1 тис., але не більше 5 тис. МРОТ на день виникнення НС і зона НС не виходить за 

межі населеного пункту, міста, району. 
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До територіальних належать НС, в результаті яких постраждало понад 50, але не більше 500 

чоловік, або порушені умови життєдіяльності понад 300, але не більше 500 чоловік, або матеріальний 

збиток становить понад 5 тис., але не більше 0,5 млн. МРОТ на день виникнення НС і зона НС не 

виходить за межі суб'єкта Російської Федерації. 

До регіональних відносяться НС, в результаті яких постраждало понад 50, але не більше 500 

чоловік, або порушені умови життєдіяльності понад 500, але не більше 1000 чоловік, або 

матеріальний збиток становить понад 0,5 млн., але не більше 5 млн. МРОТ на день виникнення НС і 

зона НС охоплює територію двох суб'єктів Російської Федерації. 

 

НС техногенного характеру виникають в результаті виробничих аварій і катастроф, аварій та 

катастроф на транспортних магістралях та продуктопроводах, а також в результаті пожеж на об'єктах 

економіки (ОЕ), забруднення місцевості, атмосфери сильнодіючими отруйними, біологічними 

(бактеріологічними), радіоактивними речовинами. 

 

Всі НС характеризуються впливом вражаючих факторів, що викликають руйнування, загоряння 

будівель, споруд, забруднення місцевості і атмосфери шкідливими речовинами, масштабами та 

швидкістю поширення НС. 

НС мирного часу вимагають здійснення екстрених заходів по ліквідації їх наслідків, проведення 

рятувальних та інших невідкладних робіт (С і ДНР) в осередках ураження. 

Досвід останніх років свідчить про те, що необхідно перебудовувати існуючу систему захисту 

людей і середовища проживання від впливу природних явищ, грубих порушень технології 

виробництва, непередбачених аварій. Назріла необхідність в психологічній підготовці людини до дій 

в екстремальних ситуаціях. 

НС техногенного характеру - це ситуації, які виникають в результаті виробничих аварій і 

катастроф на об'єктах, транспортних магістралях та продуктопроводах; пожеж, вибухів на об'єктах; 

забруднення місцевості і атмосфери сильнодіючими отруйними речовинами (СДОР), отруйними 

речовинами (ОР), біологічно (бактеріологічно) небезпечними і радіоактивними речовинами. 

Аварії і катастрофи на об'єктах характеризуються раптовим обваленням будівель, споруд, 

аваріями на енергетичних мережах (ТЕЦ, АЕС, ЛЕП та ін), аваріями в комунальному 

життєзабезпеченні, аваріями на очисних спорудах, технологічних лініях і т. д. Всі ці аварії можуть 

супроводжуватися викидами в навколишнє середовище, в атмосферу СДОР, ОР, біологічно 

шкідливих і радіоактивних речовин. 

НС природного характеру. До НС природного характеру відносяться: гідрометеорологічні 

(тайфуни, повені, смерчі, наганяння морської води, викликають повені, пилові бурі, посухи, зливи, 

град, ожеледь, обмерзання, стихійні пожежі, морські бурі, урагани, сильні морози, сильна спека, 

сильні тумани); гідрогеоморфологічні (лавини, селі, зсуви, карст) і ендогенні (землетруси, вулканізм, 

цунамі) явища. 

НС екологічного характеру. До НС екологічного характеру відноситься зміни стану rрунтів, 

надр Землі, ландшафтів, стану атмосфери, гідросфери, біосфери. Всі ці НС відбуваються в результаті 

техногенних і природних надзвичайних ситуацій. 

Стихійні лиха. До стихійних лих відносяться природні явища або процеси геофізичного, 

геологічного, атмосферного, біосферного та іншого походження такого масштабу, які викликають 
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катастрофічні ситуації, що характеризуються раптовим порушенням безпеки життєдіяльності 

населення, руйнуванням і знищенням матеріальних цінностей, поразкою чи загибеллю людей. 

Стихійні лиха можуть бути причиною аварій і катастроф. До стихійних лих слід віднести: землетруси, 

повені, бурі, урагани, снігові замети, обмерзання, селеві потоки, зсуви, пожежі, виверження вулканів, 

тривалі посухи, зливові дощі і т. д. 

Землетруси. 

Повені 

Урагани, шторми, смерчі. 

Шторму 

Снігові замети. 

Зсуви. 

Снігові лавини. 

Сіли. 

Пожежі. 

Аварії та катастрофи.  

Аварія - це ненавмисний вихід з ладу машин, механізмів, пристроїв, комунікацій, ліній зв'язку, 

продуктопроводів внаслідок порушення технології виробництва, правил експлуатації, заходів 

безпеки, помилок, допущених при проектуванні, будівництві, виготовленні, низької трудової 

дисципліни і, як наслідок стихійних лих. 

Найбільш характерними аваріями є вибухи, пожежі, зараження атмосфери і місцевості 

хімічними, біологічними (бактеріальними) і радіоактивними речовинами. 

Катастрофи - це раптові лиха, аварії, що тягнуть за собою руйнування будівель, споруд, 

знищення матеріальних цінностей, супроводжувані масовою загибеллю людей і тварин. 

Пожежі на підприємствах можуть виникати в результаті пошкодження електропроводки та 

електрообладнання, що знаходиться під струмом, пошкодження опалювальних систем, ємностей з 

легкозаймистими рідинами і в результаті порушень техніки безпеки. На характер і масштаб пожеж 

істотний вплив роблять вогнестійкість будівель і споруд, пожежна небезпека об'єктів, щільність 

забудови на території, метеорологічні умови, стан систем і засобів пожежної сигналізації та 

пожежогасіння. 

Аварії з витіканням (викидом) хімічно небезпечних речовин і, внаслідок цього, забруднення 

навколишнього середовища, можуть відбуватися на підприємствах хімічної, нафтопереробної, 

целюлозно-паперової, масломолочної і харчової промисловості, водопровідних і очисних спорудах, а 

також при транспортуванні шкідливих речовин. Так, у 1984 р. стався витік 40 т металізоціату з 

хімічного заводу в Бхполе (Індія), де загинуло 2,5 тис. осіб, і близько 180 тис. отримали отруєння 

різних ступенів. 

Можуть відбуватися аварії на залізничному транспорті при перевезеннях вибухових речовин. 

Так, у 1986 р. на станції Арзамас стався вибух двох вагонів з вибухівкою. В результаті вибуху 

загинуло 88 осіб, і понад 200 осіб отримали поранення. 

Найбільш небезпечними за масштабами своєї дії є аварії на атомних електростанціях (АЕС) і 

ядерних реакторах з викидом в атмосферу радіоактивних речовин, що веде до тривалого 

радіоактивного забруднення місцевості на величезних територіях. В результаті аварії на ЧАЕС (1986) 

велика кількість людей отримали радіаційні ураження різного ступеня тяжкості, 200 тис. осіб були 
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евакуйовані із зони зараження, площа радіоактивного забруднення охопила 11 областей з населенням 

в 17 млн. осіб. 

Біологічне (бактеріологічне) зараження викликає різні епідемічні захворювання: холера, чума, 

сибірська виразка, сап та ін Такі зараження можуть викликатися порушеннями безпеки на біологічних 

підприємствах, порушеннями роботи санітарно-епідемічної служби, розмивання старих чумних, 

холерних поховань при розливах річок, будівництві, перенесення хвороботворних мікроорганізмів 

гризунами, комахами і т. д. 

Надзвичайні ситуації як результат конфліктних подій. Надзвичайні ситуації виникають в 

результаті військових дій, міжнаціональних, релігійних конфліктів, у випадках диверсійних актів і т. 

д. 

Історія воєн говорить про те, що у військових конфліктах в основному страждає мирне 

населення, і чим досконалішими стають засоби ураження, тим більше гине мирних громадян. Так, в 

першу світову війну втрати серед мирного населення склали 5% від усіх втрат, у другу світову війну - 

вже 48%, війна в Кореї забрала життя 84% мирних жителів, а у В'єтнамі - 90%. 

У сучасних умовах можуть бути використані: 

• зброя масового ураження (ядерну, хімічну, бактеріологічну); 

• звичайні засоби ураження (артилерійське, ракетне, стрілецька, авіаційне); 

• сучасні засоби ураження. 

Сучасні засоби ураження. У результаті науково-технічної революції сталося накопичення нових 

знань, розвиток фундаментальних наук. Відкриття в багатьох галузях науки і техніки призвели до 

створення нових систем, спрямованих не тільки на благо людини, але і проти нього. У результаті 

з'явилися нові види зброї; променеве, радіочастотне, інфразвукових, радіологічне, геофізичне. 

 

 

Контрольні питання 

1. Надзвичайні ситуації, їх класифікація, причини виникнення. 

2. Стихійні лиха, їх характеристики, вплив на безпеку життєдіяльності населення: землетруси, 

повені, урагани, шторми, смерчі, снігові замети та обледеніння, зсуви та снігові лавини, селі, пожежі. 

3. Аварії та катастрофи, їх характеристики, впливу на безпеку життєдіяльності людей: вибухи, 

пожежі, аварії з витіканням СДОР, аварії на АЕС і ядерних реакторах, бактеріологічне зараження. 

4. Надзвичайні ситуації, як результат конфліктів військового, міжнаціонального, економічного 

характерів, як результат диверсійної і екстремістської діяльності. 
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Практичне заняття №4 

ТИПИ НЕБЕЗПЕЧНИХ ЕКОЛОГІЧНИХ УРАЖЕНЬ ТА ЇХ ТЕРИТОРЇАЛЬНЫ ПРОЯВИ 

Екологічне ураження - значне порушення умов природного середовища, яке призводить до 

деструкції екологічних систем, господарської інфраструктури, серйозно загрожує здоров'ю та життю 

людей і завдає істотного економічного збитку. 

Екологічні ураження бувають: різкі, раптові, пов'язані з надзвичайними ситуаціями, і тривалі в часі. 

Протяжні в часі екологічні поразки зазвичай є наслідком природних або техногенних катастроф, 

мають затухаючий характер і супроводжуються сукцесії. 

Існують такі екологічні ураження, які поступово розвиваються в результаті хронічних техногенних 

забруднень або екологічних помилок і прорахунків у створенні нових господарських об'єктів і 

перетворенні територій. Між деякими природними та антропогенними екологічними ураженнями 

немає чітких меж. Так, часто неможливо встановити справжню причину лісової пожежі; зсуви і 

повені можуть бути наслідком технічних аварій, а руйнування будівель - результатом тектонічних 

зрушень. Всі регіональні та локальні екологічні поразки вносять істотний внесок в глобальне 

порушення біосфери, в деградацію природного середовища на планеті. 

Зони екологічних  уражень-ділянки території де в результаті господарської чи іншої діяльності 

відбуваються стійкі негативні зміни в навколишньому природному середовищі, що загрожують 

здоров'ю населення, стану природних екологічних систем, генетичних фондів рослин і тварин », 

оголошуються« зонами надзвичайної екологічної ситуації » 

Техногенні аварії і катастрофи. 

Найбільшу екологічну небезпеку становлять техногенні катастрофи, які супроводжуються викидом 

шкідливих хімічних та радіоактивних матеріалів у навколишнє середовище. 

Найбільша радіаційна катастрофа в Чорнобилі ще довго буде нагадувати світові про ядерну загрозу, 

змушуючи шукати альтернативи енергоозброєності прогресу. в Віндокейле (Великобританія, 1957), 

Авдахо-Фолс (США, 1961), Шевченко (СРСР, 1974), Ок Рідж (США, 1979), Селафілд 

(Великобританія, 1983), Сосновий Бор (Росія, 1992). Найбільша хімічна аварія сталася в 1984 р. в 

індійському місті Бхопале. Вибух на підприємстві американської компанії «Юніон карбайд» призвів 

до викиду в атмосферу декількох десятків тонн метилізоціонату - сильної отрути багатосторонньої 

дії. Всього катастрофа в Бхопалі забрала понад 2 тис. людських життів, постраждало не менше чверті 

населення 750-тисячного міста. Незважаючи на відмінності, у всіх представлених випадках є спільна 

ознака: вони були неконтрольованими подіями, що стали причиною смерті і травм великої кількості 

людей, призвели до великих економічних втрат й істотного забруднення навколишнього середовища. 

При оцінці масштабів техногенних аварій і катастроф за основу можуть прийматися різні показники: 

кількість загиблих; загальне число потерпілих; характер шкоди навколишньому середовищу; 

фінансові втрати і ін.. Якщо, наприклад, за домінуючий критерій прийняти кількість загиблих і 

травмованих, то за тяжкістю наслідків першою   стоятиме катастрофа у Бхопалі. Якщо ж за головні 

критерії   прийняти фінансовий збиток, соціальні, морально-психологічні фактори та шкоду, завдану 
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навколишньому середовищу, сучасному і майбутнім поколінням людей, то список найтяжких 

катастроф очолить аварія на ЧАЕС. 

Дуже відчутної шкоди природному середовищу можуть наносити політичні та соціальні надзвичайні 

ситуації - збройні конфлікти із застосуванням засобів масового ураження, екстремістська політична 

боротьба, тероризм та ін.. Прикладом може служити забруднення вод Перської затоки, викликане 

витоком нафти із свердловин, пошкоджених в ході ірано-іракського конфлікту . Великий екологічний 

збиток завдали масованих повітряні бомбардування силами НАТО території Югославії. Пожежі на 

нафтопереробних заводах у Грозному, численні руйнування промислових об'єктів, транспортних 

магістралей і систем життєзабезпечення під час збройного конфлікту в Чечні поряд з величезними 

соціально-економічними втратами різко загострили екологічну обстановку в цьому регіоні Росії. 

Особливо сильні «мілітарогенні» екологічні поразки мали місце під час військових дій в Індокитаї. 

Над лісами і полями В'єтнаму було розпорошено понад 22 млн.   токсичних дефоліантів, що містять 

діоксин. В результаті загинули десятки тисяч мирних жителів, а вологі субтропічні і тропічні ліси на 

тисячах квадратних кілометрів були загублені. Будь-яка війна - не тільки антигуманна, але і 

антиекологічна, оскільки екологічно чистої зброї не буває і в принципі не може бути. Що стосується 

наслідків великомасштабної ядерної війни, то вони давно відомі: глобальне руйнування 

навколишнього середовища і цілком ймовірна загибель людської цивілізації. 

Екологічні ураження, викликані господарською діяльністю, не обов'язково пов'язані з аваріями і 

катастрофами. Вони можуть бути результатом неповного або помилкового обліку екологічних 

доданків будь територіальної діяльності. Такі прорахунки зустрічаються дуже часто.  

Головні з них: 

- Значне перевищення гранично допустимої техногенного навантаження на територію; 

- Неправильне розміщення господарських об'єктів, при якому економічна ефективність 

розраховується без обліку екологічних параметрів території; 

- Помилкова оцінка екологічних наслідків антропогенного перетворення природних ландшафтів. 

Ці обставини тісно взаємопов'язані. Вони стають джерелом виникнення кризових зон, де відбувається 

хронічне порушення якості навколишнього середовища і зростає ймовірність екологічного поразки. 

Такі зони можуть охоплювати великі території в десятки тисяч квадратних кілометрів або 

обмежуватися дефектами в функціонально-планувальної та галузевій структурі якого-небудь 

промислового центру. 

Прикладами масштабних екологічних уражень, пов'язаних з неправильною господарською 

діяльністю, можуть бути глибокі порушення еколого-економічних та соціально-екологічних умов на 

територіях і акваторіях великих басейнів. 

Азовське море ще 50 років тому було одним з найбагатших у світі за рибопродуктивністю: з 1 км2 

акваторії виловлювали в рік до 10 т риби, причому більше половини - цінних і делікатесних видів. 

Арал і Приаралля. Тут поступово назріла екологічна катастрофа, що стала одним з найбільших 

соціально-економічних поразок СРСР. Вже на початку 60-х років була досягнута межа гідрологічної 

рівноваги басейну. У цей час озеро-море мало площу 61 тис. км2, об'єм 1000 км3, глибину до 65 

метрів. Сир-Дар'я і Амудар'я приносили в Арал близько 30 км3 води в рік. Зрошувальні системи в 

басейнах цих річок на площі 5 млн. га споживали 50-60 км3 води. Море давало близько 35 тис. т риби 

на рік. У Приаралля ще зберігалися своєрідні і багаті видами екосистеми. Протягом наступних 25 
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років в гонитві за уявної «бавовняної незалежністю» в республіках Середньої Азії і на півдні 

Казахстану насаджувалася монокультура бавовни і відбувалося безоглядне розширення масштабів 

іригації. Вступали в дію нові водосховища, магістральні канали і зрошувальні системи. Зрошувані 

площі збільшилися до 7,2 млн. га, а сумарний водозабір на зрошення зріс удвічі і досяг 118 км3 в рік. 

Це призвело до різкого скорочення річкового стоку (до 4-5% від природного!), І Арал став швидко 

висихати. Одночасно через надмірне обводнення і поганого дренажу відбувалося підтоплення і 

засолення великих площ, втрата величезних земельних масивів. Їх деградація посилювалася 

зростаючим застосуванням пестицидів. 

До кінця 80-х років Арал втратив 2/3 об'єму і 50% площі поверхні, рівень впав на 14 метрів, вода 

відступила від колишніх берегів на десятки кілометрів. 

 

Контрольні питання 

1. Зони екологічних  уражень  

2. Екологічне ураження  

3. Техногенні аварії і катастрофи 

 

 

 

 

 

Практичне заняття № 5 

МОНІТОРІНГ ПРОЯВІВ ЕОЛОГІЧНОЇ НЕБЕЗПЕКИ: НОРМАТИВНО – ПРАВОВА  БАЗА 

ОРГАНІЗАЦІЯ СИСТЕМИ СПОСТЕРЕЖЕНЬ В УКРАЇНІ. 

 

Поняття еколого-економічного моніторингу навколишнього середовища 

Моніторинг - це система виконуваних за науково обrрунтованими програмами спостережень, 

прогнозів, оцінок і розроблюваних на їх основі рекомендацій та варіантів управлінських рішень, 

необхідних і достатніх для забезпечення управління станом і безпекою керованої системи. 

 

Моніторинг передбачає такі процедури: 

� Виділення об'єкта спостереження; 

� Обстеження виділеного об'єкта спостереження; 

� Складання інформаційної моделі для об'єкта спостереження; 

� Планування вимірювань; проведення вимірювань; 

� Управління даними вимірами; 

� Оцінка стану об'єкта спостереження та ідентифікація його інформаційної моделі; 

� Прогнозування зміни стану об'єкта спостереження; 

� Надання інформації в зручній для використання формі і доведення її до споживача. 

Виділення об'єкта спостереження 
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Еколого-економічний моніторинг навколишнього середовища припускає, що в якості керованої 

системи обрано навколишнє середовище, що знаходиться під інтенсивним антропогенним впливом, 

що характеризується як факторами впливу на атмосферу, гідросферу і літосферу, так і економічними 

параметрами. Включення економічних параметрів спрямоване в першу чергу на те, щоб оцінити 

здатність соціально-економічної системи реагувати на загрози сталому розвитку та екологічної 

безпеки. (При цьому в межах цього курсу не розглядаються питання соціальної мотивації діяльності 

по збереженню навколишнього природного середовища (ОПВ)). 

Об'єктами моніторингу є абіотичні об'єкти навколишнього природного середовища, джерела 

антропогенного впливу, природні ресурси, фактори впливу середовища проживання, біота, 

екосистеми і геосистеми, відгуки екосистеми та здоров'я населення на зміну стану навколишнього 

природного середовища, відгук соціальної системи на стан навколишнього природного середовища, 

включаючи локальні і глобальні масштаби. 

Об'єктом дослідження можуть бути обрані емісії в навколишнє природне середовище, 

створювані джерелами хімічного і фізичного забруднення. У цьому випадку говорять про моніторинг 

емісій. 

Об'єктом дослідження можуть бути дії джерел на об'єкти навколишнього природного 

середовища і викликані таким впливом зміни. У цьому випадку говорять про імпактних моніторингу. 

Крім того, виділяють моніторинг природних середовищ і екосистем, де стан системи не 

пов'язують з конкретним виміряним джерелом емісій або видом діяльності. 

На цьому етапі визначають просторово - часові межі досліджуваного об'єкта і ступінь його 

деталізації. 

Обстеження виділеного об'єкта спостереження 

У відповідності з обраним об'єктом і його структурою проводять одноразове обстеження для 

виявлення значущих елементів просторової структури, факторів впливу та зон ймовірного 

виникнення «слабкої ланки» в досліджуваному об'єкті. 

Складання інформаційної моделі для об'єкта спостереження 

У відповідності з цілями і завданнями моніторингу, мають адресний характер, а також на основі 

обстеження створюється інформаційна модель об'єкта спостереження, яка дозволить оцінити за 

обраними показниками стан системи, її функціональну цілісність об'єкта, виявити причини змін та 

оцінити їх наслідки. 

Планування вимірювань; проведення вимірювань 

Плановані вимірювання повинні забезпечити достатність інформації для підготовки прогнозу та 

варіантів управлінських рішень. 

Управління даними вимірами 

Оброблені дані направляються в базу даних або в геоінформаційну систему, 

Оцінка стану об'єкта спостереження та ідентифікація його інформаційної моделі 

Результати спостережень зіставляються з розробленою моделлю і на основі зіставлення 

відбувається уточнення моделі. 

Прогнозування зміни стану об'єкта спостереження 

Успішний розвиток моделі є основою для розробки прогнозу зміни об'єкта 

Надання інформації в зручній для використання формі і доведення її до споживача 
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Адресний характер інформації передбачає орієнтацію на конкретного споживача, що зумовлює 

як зміст, так і форму надання інформації. Зокрема, надання інформації фахівцеві передбачає в першу 

чергу повноту вихідних даних, зручність подальшої обробки. Надання даних керівнику має 

rрунтуватися на максимальному узагальненні та на зручності візуального сприйняття. 

 

Цілі, завдання та принципи еколого-економічного моніторингу 

Метою моніторингу в загальному випадку є забезпечення управління своєчасною та 

достовірною інформацією. 

Завданнями моніторингу щодо забезпечення управлінської діяльності є: 

� Оцінка показників стану та функціональної цілісності екосистем та середовища проживання 

людини; 

� Виявлення причин і наслідків таких змін; 

� Визначення коригувальних заходів у разі недосягнення цільових показників; 

� Створення передумови проведення превентивних заходів до того як буде завдано шкоди. 

Завданнями моніторингу за напрямками діяльності є: 

� Спостереження за джерелами; 

� Спостереження за факторами антропогенного впливу; 

� Спостереження за станом навколишнього природного середовища і що відбуваються в ній під 

дією антропогенних факторів змінами і процесами. 

� Оцінка прогнозованого стану. 

Інформаційний портрет 

Інформаційний портрет обстановки являє собою сукупність графічно представлених просторово 

розподілених даних, прив'язаних до карти місцевості і характеризують обстановку на певній 

території. Локального рівня, прив'язаному до масштабу 1:25000 і більше, відповідає наявність у 

портреті усіх джерел емісій. Подання на регіональному рівні вимагає проведення узагальнення 

інформації, виконуваного за спеціальними процедурами, що взаємопов'язані з цілями і завданнями 

моніторингу. 

 

Організація та розвиток системи еколого-економічного моніторингу навколишнього середовища 

здійснюється на основі наступних принципів: 

1) Принцип відповідності робіт за обсягом, змістом і якістю встановленої мети. Зміст робіт, що 

проводяться в рамках моніторингу, та вимоги до них визначаються конкретним завданням, в 

інтересах якої проводиться моніторинг, і забезпечують отримання інформації про стан системи за 

обсягом, змістом і якістю достатньою для повного вирішення задачі. 

2) Принцип відповідності робіт запитам конкретного користувача. Моніторинг має адресний 

характер, тобто орієнтований на використання отриманої інформації певними споживачами або 

групами споживачів. У тих випадках, коли спостереження за станом системи проводяться з метою 

накопичення даних, прогнозується використання цих даних і. виходячи з прогнозу, визначаються 

вимоги до змісту і режимам спостережень, а також до режиму і формам зберігання даних. 

3) Принцип об'єднання регламентної і надзвичайної інформації. Моніторинг навколишнього 

середовища передбачає отримання інформації про стан ОПС як у повсякденних умовах, так і в умовах 

надзвичайних ситуацій (аварій) з несприятливими або катастрофічними екологічними наслідками. 
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При цьому оперативність отримання інформації, її узагальнення та подання споживачеві має 

відповідати вимогам зазначених умов. 

4) Принцип об'єднання стандартних робіт і робіт, що виконуються за спеціальною програмою. 

Роботи підрозділяються на стандартні, виконувані протягом тривалого часу і передбачають широке і 

повсюдне використання одержуваної інформації, і нестандартні, виконувані при реалізації разових 

спеціальних проектів. Стандартні роботи rрунтуються на застосуванні типових методик, програм 

спостережень за станом ОПС, програмно-математичних та апаратурно-технічних засобів та інших 

видів забезпечення моніторингу навколишнього середовища. Застосування типових рішень 

забезпечує єдність вимог до змісту і якості отримуваної інформації незалежно від місця і часу її 

отримання. Нестандартні роботи проводяться при разових обстеженнях стану ОПВ уточненні 

переліків підлягають контролю забруднюючих речовин, проведенні науково-дослідних і 

експериментальних робіт в області охорони ОПВ та ін 

5) Принцип комплексності різних рівнів моніторингу. Моніторинг навколишнього середовища 

має комплексний характер. Об'єднання елементів і підсистем здійснюється на двох рівнях: 

• рівні розробки і реалізації програм спостережень, оцінки і прогнозу стану ОПВ, 

• рівні організації та виконання окремих видів робіт (наприклад. аналітичні роботи, пробовідбір, 

розробка моделей забруднення ОПС, розробка нормативів впливів на ОПВ та ін.) 

б) Принцип динамічності. Моніторинг навколишнього середовища має динамічний характер, що 

передбачає залучення в сферу спостережень нових видів і типів забруднень ОПС і впливів на неї 

розширення кола завдань, що вирішуються при оцінці і прогнозі стану ОПВ, розширення географії 

моніторингу навколишнього середовища за рахунок залучення в його сферу нових територій і джерел 

забруднення ОПС. 

7) Принцип науковості. Моніторинг навколишнього середовища передбачає виконання робіт і 

наукових досліджень, спрямованих на розвиток і вдосконалення моніторингу навколишнього 

середовища та усіх видів його забезпечення (організаційного, методологічного, метрологічного, 

нормативно-методичного, правового, програмно-математичного, апаратурно-технічного та ін.) 

8) Принцип відповідності міжнародним і російським схемами, структурам і методам. 

Організація моніторингу навколишнього середовища та його функціонування орієнтовані на прийняті 

в Росії і в міжнародному співтоваристві схеми та структури управління товариством станом ОПС і 

екологічною безпекою і повинно відповідати ієрархії цих схем і структур. 

 

Аналіз еколого-економічних систем 

Основними причинами погіршення стану середовища існування людини, порушення 

функціональної цілісності екосистем, виснаження природних ресурсів є антропогенні дії на ОПВ. 

Антропогенні впливи обумовлені різними чинниками, серед яких слід виділити: 

• надходження забруднюючих речовин в ОПС; 

• вилучення природних ресурсів; 

• руйнування природно сформованих природних структур. 

Джерелами надходження забруднюючих речовин в ОПС є: 

• викиди забруднюючих речовин в атмосферу промисловими, енергетичними, транспортними та 

іншими об'єктами; 

• викиди стічних вод у водні об'єкти; 
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• поверхневі змиви забруднюючих і біогенних речовин у поверхневі води суші і моря; 

• внесення на земну поверхню і / або в rрунтовий шар забруднюючих і біогенних речовин разом 

з добривами та отрутохімікатами при сільськогосподарської діяльності; 

• місця поховання і складування промислових і комунальних відходів; 

• техногенні аварії, що призводять до викиду в атмосферу небезпечних речовин і / або розливу 

рідких забруднюючих і небезпечних речовин; 

• надходження забруднюючих речовин в геологічне середовище через свердловини і Спурій 

експлуатаційні, розвідувальні та спостережні). Забруднюючі речовини, що надійшли в ОПC, надалі 

підкоряються законам атмосферного переносу і геохімічної міграції. 

Таким чином, процеси забруднення ОПС, обумовлені антропогенними причинами, необхідно 

розглядати з позицій геосистемного підходу на тлі природних міграційних циклів і природних 

процесів. 

Забезпечення екологічної безпеки шляхом нормування антропогенних навантажень на ОПВ 

призводить до необхідності реалізації моніторингу навколишнього середовища на основі концепції 

слабкої ланки екосистеми: 

• на ландшафтному (геосистемний) рівні - це зони вторинного накопичення забруднюючих 

речовин (хімічні, термодинамічні, фізико-хімічні та ін ландшафтно-геохімічні бар'єри); 

• на популяційному рівні - це види-біоіндикатори; - на органічному рівні - це критичні органи. 

Геосистемний підхід забезпечує сувору ієрархію систем і процесів за характерними часами й 

характерну масштабами: 

• швидко протікають (короткоперіодичні, неперіодичні) процеси; 

• повільно протікають процеси. 

До швидко протікають процесів відносяться переноси забруднюючих речовин, що включають: 

• процеси атмосферного переносу; 

• процеси переносу та міграції у водному середовищі. 

Спостереження за цими процесами доцільно проводити за допомогою автоматизованих 

інформаційно-вимірювальних систем. 

До повільно протікають процесів відносяться процеси ландшафтно-геохімічного перерозподілу 

забруднюють речовин, що включають: 

• міграцію забруднюючих речовин по rрунтовому профілю до рівня rрунтових вод, 

• міграцію забруднюючих речовин по ландшафтно-геохімічного сполученню (rрунтово-

геохімічна Катена) з урахуванням геохімічних бар'єрів і біогеохімічних кругообігів; 

біогеохімічний круговорот, продуктивність фітозооценозів, їх видовий склад, сукцесії;  

• поширення по великим площам видів фіто-і зооіндикаторів (rрунтова мезофауна), 

ліхеноіндикація і т.д. 

Спостереження за цими процесами доцільно проводити періодично на спеціально виділеній 

системі пунктів: спостереження. 

Аналіз техногенних і економічних складових передбачає виділення в них слабкої ланки. В 

першу чергу їм можуть виявитися джерела екологічної небезпеки, що характеризуються високим 

рівнем ризику виникнення аварій, природно-техногенних катастроф, а також об'єкти, що створюють 

перманентно високі рівні впливу на навколишнє середовище. Виникненню слабкої ланки сприяє 
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недостатнє фінансування заходів і програм щодо забезпечення екологічної безпеки і зниження впливу 

на навколишнє середовище. 

 

Контрольні питання 

1. Поняття еколого-економічного моніторингу навколишнього середовища 

2. Цілі, завдання та принципи еколого-економічного моніторингу 

3. Аналіз еколого-економічних систем 

 

Практичне заняття №6, 7, 8 

 

ЕКОЛОГІЧНІ ПРОБЛЕМИ УКРАЇНИ, ГОЛОВНІ ПРИЧИНИ ТА ДЖЕРЕЛА ЇХ 

ВИНИКНЕННЯ, СТАН ВИКОРИСТАННЯ ТЕРИТОРІЙ 

 

Під впливом неконтрольованої, неузгодженої з законами природи антропогенної діяльності 

відбуваються глобальні негативні зміни в біосфері Землі, Якщо людство не зменшить свою 

навантаження на навколишнє середовище, то це викличе активне прискорення глобальної екологічної 

кризи. 

Серед головних екологічних проблем України можна виділити наступні: 

 

1. Наслідки аварії на ЧАЕС. 

Сумарна активність радіонуклідів, які вийшли за кордону 4 енергоблоку Чорнобильської АЕС 

26 квітня 1986 року і в наступні дні після аварії, перевищила 300 млн. кюрі. Аварія призвела до 

радіоактивного забруднення більш ніж 145 тис кв. км території України, Білорусії та Росії. На 

радіоактивних територіях сьогодні розміщено понад дві тисячі населених пунктів, в яких проживає 

майже півтора мільйона осіб. Українські вчені єдині в думці про те, що наслідки Чорнобильської 

аварії ще дуже довго будуть про себе нагадувати. Станом на 2009 рік в Україні було зареєстровано 

6049 випадків раку щитовидної залози у людей, які на момент аварії були дітьми і підлітками. Крім 

того, за час, що минув після катастрофи на ЧАЕС, зросла кількість психоневрологічних захворювань, 

патології серцево-судинної системи. 

У той же час, за 25 років радіаційний стан територій навколо станції значно покращився. Цьому 

сприяли і природні процеси, і проведення дезактиваційних робіт, і відсутність людини. Так, в регіоні 

відновилися популяції вимираючих тварин, а українські чиновники навіть заговорили про можливість 

скорочення зони відчуження біля ЧАЕС. 

  

2. Деградація чорноземів України. 

Складний стан земельних ресурсів України зумовлено тим, що 71% всього агроландшафту 

країни використовується для господарської діяльності. Але через надмірне і неправильне 

використання родючість землі з кожним роком падає. Екосистема rрунту руйнується в основному 

через інтенсивного розвитку ерозії: останнім часом їй піддалося більше 35% сільгоспугідь України. 

Активне використання добрив призвело до збільшення площі кислих rрунтів (на 2, 4 млн. га за 

останні 15 років). На врожай сільськогосподарських культур впливає і товщина гумусового шару, а 
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вона за останнє десятиліття знизилася в середньому на 20%. До того ж, майже 40% загальної площі 

земельних ресурсів України належать до забруднених земель.  

Прогноз на майбутнє невтішний. При збереженні нинішніх темпів деградації rрунту (ерозія, 

затоплення, зміни клімату та ін.) критичні значення рівня родючості можуть бути досягнуті через 20-

30 років, а в окремих регіонах навіть раніше. 

 

3. Надмірне забруднення повітря в промислових районах. 

Щорічно в атмосферу України потрапляє понад 6 млн. тонн шкідливих речовин і вуглекислого 

газу. Традиційно найбільш «головними» забруднювачами залишаються промислові підприємства. 

Однак збільшення кількості автомобілів на дорогах спричинило і збільшення шкідливих викидів в 

атмосферу. За останні кілька років кількість відпрацьованих газів, що надходять у повітря на 

території великих міст, зросла на 50-70%. Більше половини шкідливих речовин викидають в 

атмосферу приватні авто: у 2009 році на їх частку припало 1,7 млн. т шкідливих речовин, тоді як 

загальна кількість всіх автомобільних викидів склало 2, 3 млн. тонн. 

За версією Центральної геофізичної обсерваторії Міністерства надзвичайних ситуацій України 

найбільш забруднені  регіони знаходяться на промисловому сході країни - це Донецька, 

Дніпропетровська і Луганська області. А «найбруднішими» містами стали Макіївка, 

Дніпродзержинськ та Одеса. Присутність «перлини біля моря» у трійці лідерів фахівці пояснюють 

великою кількістю автомобілів і наявністю великого порту. А ось якість повітря в Києві, на думку 

геофізиків, вище середнього по країні. У списку екологічно неблагополучних міст столиця посіла 27 

місце з тридцяти міст. 

 

4. Небезпечні геологічні процеси 

Істотна частина валового внутрішнього продукту країни пов'язана з видобутком і переробкою 

мінерально-сировинних ресурсів (41-43%), сконцентрованих у гірничодобувних регіонах Донбасу, 

Кривбасу, Карпатського регіону. Тим часом, екологія цих регіонів страждає не стільки від 

інтенсивного видобутку, скільки від неправильного закриття нерентабельних і вироблених шахт і 

кар'єрів. Ігнорування наукових підходів до цього процесу призвели до активізації процесів 

підтоплення міст і сіл, забруднення поверхневих і підземних водозаборів, просідання земної поверхні. 

Так, наприклад, тільки в межах Донецька знаходиться 61 терикон, які щороку викидають в атмосферу 

близько 70 тонн шкідливих речовин. Серед них цілий букет шкідливих для здоров'я елементів: сірка, 

нітрати, кобальт, миш'як. 

  

5. Побутові відходи 

Однією з найбільш серйозних екологічних проблем України сьогодні можна вважати проблему 

утилізації та переробки різних відходів. У країні діє близько 800 офіційних звалищ, загальна кількість 

сміття на яких перевищило позначку в 35 млрд. т. Щорічно ця цифра зростає ще на сімсот-вісімсот 

тисяч тонн. За інформацією Міністерства екології та природних ресурсів, загальна площа всіх 

полігонів з відходами вже займає 4% площі України. Речовини, які виділяються в результаті хімічних 

реакцій полігонах твердих побутових відходів здатні перетворити територію України в одну суцільну 

зону екологічного лиха. Адже небезпечні хімічні речовини і бактерії просочуються в rрунт, 

потрапляють у повітря та rрунтові води, отруюючи життя на відстані десятків кілометрів від звалища. 
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За інформацією Міністерства екології та природних ресурсів України, щорічно 

середньостатистичний українець викидає на смітник близько 250 кілограмів побутових відходів. З 

цих 250 кілограмів мінімум 50 можна відправляти не на звалище, а на пункти прийому вторинної 

сировини, що дозволило б скоротити кількість твердих побутових відходів на 10 млн. кубометрів. 

  

 

6. Забруднення поверхневих вод України. 

Як відомо, організм людини на сімдесят відсотків складається з води, тому вона відіграє одну з 

найважливіших ролей у житті організму. Проте 80% населення України використовує в своєму житті 

воду з поверхневих джерел, а екологічний стан цих вод з кожним роком погіршується. Недостатнє 

очищення стоків, неякісна очищення промислових вод, надмірна насиченість органікою призводить 

до того, що сьогодні практично всі водойми країни наблизилися до 3 класу забрудненості. Але очисні 

споруди, що виробляють питну воду, розраховані на прийом води 1-2 класу забруднення. Як 

результат - вісімдесят відсотків проб води показують, що її якість не відповідає умовам 

держстандартів. Майже 75% українців п'є воду з Дніпра, якість якої погіршується вниз за течією 

річки. Так що найскладніша обстановка з якістю питної води сьогодні в Криму. Якщо ж говорити про 

найчистішу воду в Україні, то її можна спробувати в Полтавській області, де майже вся вода 

надходить із підземних джерел. 

 

7. Зникнення окремих видів рослин і тварин через їх винищування або погіршення умов місця 

проживання. 

Україна відноситься до малолісистих країн - ліс покриває лише шосту частину її території. Але 

при цьому експорт деревини з України у 2, 5 рази перевищує імпорт. Споживче ведення лісового 

господарства призводить до того, що ліси не відновлюються і втрачають біологічну стійкість (площа 

лісів, уражених шкідниками і хворобами, постійно збільшується). А цінні деревні породи (дуб, бук і 

сосна) заміщуються малоцінними (грабом, березою, осикою). Найскладніша ситуація в Карпатах і 

Криму - тут через деградацію лісових масивів розвивається ерозія rрунтів і зсувні процеси. 

Прямий наслідок нераціональної вирубки лісів - збільшення частоти та інтенсивності повеней у 

західних областях України, особливо - Закарпаття. Однак сумна статистика катаклізмів не в силах 

зупинити знищення лісів: в минулому році обсяги заготівель лісу в Закарпатській області виросли на 

14,2%. 

  

8. Підйом рівня грунтових вод у містах та на зрошуваних землях. 

В результаті Чорнобильської аварії навколо станції була встановлена 30-кілометрова зона 

відчуження, населення цієї території було евакуйовано. Смуга найбільшого радіаційного забруднення 

простягнулася через Київську, Рівненську, Волинську, Івано-Франківську та інші західні області 

країни. 

Однією з гострих екологічних проблем є підтоплення, засолення і виведення з 

сільськогосподарського користування великих площ родючих rрунтів дніпровськими водами. 

Нераціональне використання водних ресурсів призвело до забруднення поверхневих вод 

Українських Карпат. 
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Ряд екологічних проблем пов'язано також з вугільною промисловістю. Як результат видобутку 

вугілля у шахт виникають терикони. Через ведення гірничих робіт відбувається порушення рівноваги 

гірських поверхневих мас, що призводить до провалів верхніх шарів земної поверхні. Погіршується 

якість підземних вод. Одночасно збільшується вміст отруйних речовин у поверхневих водах, куди 

скидаються підземні води відкачали, і збільшується мінералізація річок, що вкрай негативно впливає 

на їх стан і якість річкової води. 

 

Підприємства чорної і кольорової металургії є основним джерелом забруднення атмосфери. 

Вони викидають в атмосферу оксиди азоту, сірчистий газ. Грунти надмірно забруднюються свинцем, 

цинком, хромом і міддю. Значні земельні площі треба відводити під звалища промислових відходів. 

 

У Донбасі, Придніпров'ї і Прикарпатті склалася надзвичайно складна екологічна ситуація також 

через концентрацію підприємств хімічної промисловості. 

 

Критичних масштабів досягло зникнення різних видів рослин і тварин. Серед причин цього 

можна назвати пряме їх знищення та зміна традиційних місць проживання (вирубка лісів, 

розорювання степів та ін.), тотальне хімічне забруднення навколишнього середовища. Для 

збереження створюються природно-заповідні території, рідкісні та зникаючі види заносяться в 

Червону книгу, створюються закони щодо їх охорони. 

 

Україна належить до тих країн світу, де стан навколишнього середовища розцінюється як 

несприятливий, а в багатьох областях як критичний або близький до такого. 

 

Головними причинами сформованої ситуації є: 

- досить тривалий і високий ступінь освоєння території, 

-наявність різноманітного природно-ресурсного потенціалу (мінеральні, водні, земельні, лісові 

та рекреаційні ресурси), 

- високий рівень індустріального розвитку, 

- найвища у Європі розораність території, 

-нераціональний і неприпустимо високий рівень використання мінеральних і лісових ресурсів, 

-високий рівень урбанізації, 

-велика концентрація населення і виробництва в окремих районах, непомірний розвиток енерго- 

і ресурсоємних галузей, що забруднюють навколишнє середовище, 

-недосконалі технології. 

Україна має найвищі серед країн СНД показники загальної завантаженості території всіма 

видами виробництва і населенням (у 3 рази вище норми по площі і по населенню). 

Протягом багатьох десятиліть господарство України розвивалося без урахування екологічних 

вимог, тому негативні зміни відбуваються у всіх компонентах природного комплексу країни. 

 

Контрольні питання 

1. Назвати головні екологічні проблеми України 

2. Назвати головні причини сформованої ситуації 
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Теми і зміст практичних занять  модулю 2 

Практичне заняття № 9 

 

ПРИПУСТИМИЙ ЕКОЛОГІЧНИЙ РИЗИК. БЛОК-СХЕМА ЕТАПІВ ТА ПРОЦЕДУР РИЗИК-

АНАЛІЗУ. 

 

Ризик - ймовірність виникнення конкретного ефекту протягом певного часу або за певних обставин. 

Екологічний ризик - імовірність настання події, що має несприятливі наслідки для природного 

середовища і викликаного негативним впливом господарської та іншої діяльності, надзвичайними 

ситуаціями природного та техногенного характеру; 

Прийнятний екологічний ризик - це ризик, рівень якого виправданий з точки зору як екологічних, 

так і економічних, соціальних та інших проблем в конкретному суспільстві і в конкретний час. 

Гранично припустимий екологічний ризик - максимальний рівень прийнятного екологічного 

ризику. Він визначається по всій сукупності несприятливих екологічних ефектів і не повинен 

перевищуватися незалежно від інтересів економічних або соціальних систем. 

Індивідуальний екологічний ризик - це ризик, який зазвичай ототожнюється з імовірністю того, що 

людина в ході своєї життєдіяльності випробує несприятливий екологічний вплив. Індивідуальний 

екологічний ризик характеризує екологічну небезпеку в певній точці простору, де знаходиться 

індивідуум, тобто характеризує розподіл ризику в просторі. 

Фоновий ризик - це ризик, обумовлений наявністю ефектів природи і соціального середовища 

проживання людини. 

Екологічний збиток - збиток навколишньому середовищу від несприятливого впливу, виражений у 

натуральних показниках; 

Економічний збиток - вартісне вираження екологічного збитку; 

Ціна екологічного ризику - сукупний ефект екологічного та економічного збитків, навколишнього 

середовища, до якого може призвести екологічний ризик; 

Оцінка екологічного ризику - процедура аналізу екологічного ризику, що включає в себе оцінки 

ймовірності виникнення несприятливого впливу, ймовірності поразки об'єктів навколишнього 

середовища, величини і ціни екологічного ризику; 

Управління екологічним ризиком - процедура аналізу ризику, в результаті якої на основі 

врахування оцінки екологічного ризику приймається рішення про прийнятність величини і мінімізації 

ціни екологічного ризику. 

Типологія екологічних ризиків і небезпек 

Основна мета інтеграції поняття екологічного ризику в проблеми забезпечення екологічної 

безпеки полягає в тому, щоб: 

- За рівнем екологічного ризику оцінювати прийнятність і надмірну небезпеку видів діяльності, 

пов'язаних з можливими аварійними ситуаціями, що мають несприятливі наслідки для 

навколишнього середовища; 

обrрунтовано здійснювати процедури екологічного аудіювання, експертизи, сертифікації та ін, 

адекватно оцінювати екологічну небезпеку і відповідальність за можливий збиток навколишньому 

середовищу; 
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- Здійснювати управління екологічним ризиком, домагаючись зниження ціни екологічного ризику при 

заданих обмеженнях на затрачені ресурси; 

здійснювати ранжування несприятливих екологічно впливів за реальною і прогнозованої екологічним 

небезпеками; ранжування територій і груп населення - за величиною екологічного ризику; 

- Використовувати категорію екологічного ризику в якості основи для прийняття рішень з питань 

забезпечення екологічної безпеки, в тому числі на основі прийняття правових актів, розпорядчих і 

нормативно-методичних документів; 

- Формувати політику в галузі розміщення новиною і модифікації існуючих підприємств, що мають 

екологічно небезпечні види діяльності, відповідно до міжнародних зобов'язань і прозорими та 

процедурами. 

Оцінка ризиків - це визначення кількісним або якісним способом величини (ступеня) ризиків. 

Оцінка екологічного ризику 

Оцінка екологічного ризику - це наукове дослідження, в якому факти і науковий прогноз 

використовуються для оцінки потенційно шкідливого впливу на навколишнє середовище різних 

забруднюючих речовин та інших агентів. Екологічний ризик не єдиний і в багатьох випадках не 

головний вид ризику для життя, здоров'я і добробуту людей, тому він має бути порівняний з іншими 

видами соціального ризику. 

 

Здебільшого при оцінці ризику його характеризують двома величинами - ймовірністю події W 

і наслідками X, які у вираженні математичного очікування виступають як співмножники: 

R = WX. 

По відношенню до джерел оцінка ризику передбачає розмежування нормального режиму роботи і 

аварійних ситуацій: 

R = Rн + Rав = Wн * Xн + Wав + Хав. 

  

Управління ризиком 

 

Управління ризиком - цілеспрямовані дії з обмеження або мінімізації ризику в системі економічних 

відносин. 

Процес управління ризиком складається з наступних етапів: 

- Ідентифікація ризиків; 

- Оцінка ризику; 

- Вибір методів управління ризиком та їх застосування. 

Алгоритм стратегії управління ризиком заснований на логічних операціях вибору напрямку дій в 

залежності від виконання критеріїв прийнятності величини і ціни екологічного ризику. 

1. Якщо оцінка величини екологічного ризику показує, що він малий у порівнянні з дуже малим 

рівнем ризику, то екологічний ризик приймається дуже малим та подальші кроки не обов'язкові. 

2. Якщо ризик виявляється в діапазоні між дуже малим і гранично припустимим, то на основі оцінки 

ризику проводиться розрахунок ціни екологічного ризику. Якщо вона задовольняє заданим вимогам, 

то подальші заходи не плануються.  

Якщо ціна екологічного ризику перевищує прийнятний рівень, то необхідно реалізувати заходи, 

спрямовані на зниження ризику і запобігання шкоди. Якщо реалізація планованих заходів призведе до 
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зниження ціни екологічного ризику до прийнятного рівня, то завдання з управління ризиком 

вирішена. 

3. Якщо екологічний ризик в результаті оцінки перевищив гранично припустимий рівень, то 

необхідно: а) оцінити заходи щодо підвищення технічної безпеки техногенного об'єкта, спрямовані на 

зниження ймовірності реалізації несприятливих ефектів (основний напрямок), б) оцінити ефект від 

підвищення захищеності об'єктів навколишнього середовища (додатковий напрям ). У разі 

досягнення прийнятного рівня екологічного ризику   залежно  від його величини реалізується або 

перший або другий варіант. 

Блок-схема аналізу ризику 

 

 

 

Контрольні питання 

1. Гранично припустимий екологічний ризик 

2. Оцінка екологічного ризику 

3. Управління ризиком 
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Практичне заняття № 10 

КРИТЕРІЇ ЕКОЛОГІЧНОЇ БЕЗПЕКИ, ЇХ ВИКОРИСТАННЯ ДЛЯ УЗАГАЛЬНЮЮЧОЇ 

ОЦІНКИ СТАНУ ОБ’ЄКТІВ РІЗНОГО РІВНЯ. 

 

Критерії екологічна безпеки. 

Наукова література, різні рекомендаційні та нормативні документи містять безліч приватних 

критеріїв екологічної безпеки. При цьому часто неможливо судити, по якому з цих критеріїв можна 

винести остаточне судження про безпеку того чи іншого об'єкта. Тому виникає необхідність розробки 

і використання невеликого числа основних або інтегральних критеріїв безпеки та отримання на їх 

основі узагальненої оцінки стану об'єктів різного рівня - від екосфери в цілому до індивідуума, 

окремої людини. 

Для екосфери і її частин - біомів, регіонів, ландшафтів, тобто більш-менш великих територіальних 

природних комплексів, включаючи і адміністративні утворення, основним критерієм екологічної 

безпеки може служити рівень еколого-економічного, або природно-виробничого паритету, тобто 

ступеня відповідності загальної техногенного навантаження на територію її екологічної техноємкого - 

граничної витривалості стосовно пошкоджувальних техногенних впливів. Для окремих екологічних 

систем головними критеріями безпеки виступають цілісність, збереженість їх видового складу, 

біорізномаїття і структури внутрішніх взаємозв'язків. Нарешті, для індивідуумів головним критерієм 

безпеки є збереження здоров'я і нормальної життєдіяльності. 

 

Показники екологічної безпеки - комплекс показників, що характеризують стан екологічної 

обстановки: рівень порушення природних екосистем; стан окремих компонентів природного 

середовища (води, повітря, rрунту); обсяги викидів забруднюючих речовин; площі деградованих 

земель; динаміка захворюваності в регіоні; економічний збиток від забруднення та ін.; сукупність 

параметрів навколишнього середовища: соціально-демографічних, соціальної інфраструктури, 

соціально-економічних, клімато-географічних, санітарно-гігієнічних, медичного обслуговування, 

медично-демографічного, захворюваності, фізичного розвитку. 

 

Екологічні критерії та стандарти 

 

В екологічному проектуванні використовують екологічні критерії, норми і стандарти. 

Екологічні критерії - ознаки, на підставі яких проводиться оцінка, визначення або класифікація 

екологічних систем, процесів і явищ. 

 

Залежно від суті оцінок виділяють наступні критерії: 

• природозахисні (умова - збереження цілісності екосистеми, популяції, виду); 

• антропоекологічних (вплив на людину); 

• еколого-ресурсні (вплив на ресурси); 

• еколого-соціальні (вплив на соціум); 

• еколого-господарські (вплив на системи природа-населення-господарство); 

• якості навколишнього середовища - ознаки, за якими проводиться оцінювання якості природного 

середовища та окремих компонентів й елементів ландшафтів. 
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При екологічному нормуванні використовують різні види екологічних критеріїв. Результатом 

екологічного нормування є встановлення Ідеаль-них і тимчасових норм, регламентів і нормативів 

антропогенного впливу на елементи і компоненти ландшафтів. Умова - встановлення таких 

нормативів, при яких не відбувається структурно-функціональних змін ландшафтів, екосистем. 

 

Екологічний стандарт - кількісний та якісний показник з-стояння природних об'єктів чи природних 

процесів. Екологічний стандарт входить до системи правових актів, що встановлюють режим 

використання природних ресурсів. 

Стандарти якості навколишнього середовища є науково обrрунтованими гранично допустимими 

нормативами стану компонентів природи, перевищення яких створює загрозу для людини, біоти 

ландшафту, ландшафту в цілому. 

 

Існує наступна програма стандартів: 

• охорони і перетворення ландшафтів (Ландшафти); 

• раціонального використання та охорони надр (Надра); 

• охорони і використання rрунтів (Грунти); 

• поліпшення використання земель (Землі); 

• охорони і використання вод (Гідросфера); 

• охорони атмосфери (Атмосфера); 

• раціонального використання біологічних ресурсів (Біологічні ресурси); 

• охорони флори (Флора); 

• охорони фауни (Фауна). 

Також підлягають стандартизації радіоактивність і радіоактивне забруднення, шум, вібрація, 

електромагнітні хвилі, вплив транспорту, промислові та побутові відходи, стічні води і їх опади, 

мінеральні добрива, безпека в надзвичайних-них ситуаціях, стеження за впливом (моніторинг), 

рекультивація і, нарешті, харчові продукти. 

 

Державні стандарти - державні вузько функціональні настанови (???)  та інструкції, які 

регламентують різні види господарської діяльності, що пояснюють і визначають терміни, а також 

деякі завдання, пов'язані з плануванням  і проектуванням. 

 

Стандартизацію з охорони навколишнього середовища, розпочато в 80-і рр. XX в 

Для стандартів у галузі охорони природи вони мають такі значення: 

- Перші цифри: сфера застосування (17 - охорона природи; 12 - встановлюють ПДВ / ВСВ, ПДС / 

ВСС, ліміти використання природних ресурсів, розміщення відходів, межі припустимих рівнів 

фізичного забруднення та радіаційного віз-дії); 

- Потім іде кодове позначення комплексу: 

1 - гідросфера; 

2 - атмосфера; 

3 - біологічні ресурси; 

4 - rрунту; 
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5 - землі; 

6 - флора;  

7 - фауна; 

8 - ландшафти; 

9 - надра; 

- Далі йде позначення групи стандарту: 

0 - основні положення; 

1 - терміни, визначення, класифікація; 

2 - показники якості природних середовищ, параметри забруднюючих викидів і скидів і показники 

інтенсивності використання природних ресурсів; 

3 - правила охорони природи і раціонального використання природних ресурсів; 

4 - методи визначення параметрів стану природних об'єктів і інтенсивності господарських впливів; 

5 - вимоги до засобів контролю і вимірювань стану навколишнього при-рідного середовища; 

6 - вимоги до пристроїв, апаратів і споруд із захисту навколишнього середовища від забруднень; 

7 - інші стандарти; 

 

Контрольні питання 

1. Показники екологічної безпеки 

2. Екологічні критерії  

3. Екологічний стандарт 

 

Практичне заняття № 11, 12 

МІЖНАРОДНІ АСПЕКТИ ТА ОРГАНІЗАЦІЙНІ ФОРМИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ 

БЕЗПЕКИ 

 

Екологічна безпека та міжнародне співробітництво 

Тенденція до розширення змісту поняття безпеки формувалася на тлі загострення глобальних 

загроз і взаємозалежності світу. 

Інтеграційні процеси - одна з важливих характеристик сучасного глобального розвитку. 

На світове співтовариство впливають не тільки позитивні, але і негативні аспекти розвитку окремих 

країн. Забруднення навколишнього середовища не визнає державних кордонів. Повітря, вода, звірі, 

птахи, люди транспортують забруднення. Викиди з німецьких і французьких фабрик і заводів 

випадають над Україною і навпаки. Неочищені води Вісли, потрапляючи в Балтійське море, 

загрожують традиційно міцному здоров'ю шведів. А токсичні викиди на спільному румунсько-

турецькому підприємстві примушують перекривати водогони в гирлі Дунаю. Тому зростаюча 

взаємозалежність стає фактором, що негативно впливає як на міжнародну безпеку в цілому, так і 

національну зокрема. Екологічні питання, які ще недавно були внутрішніми, стали невід'ємною 

складовою міжнародних відносин і впливають на подальші еколого-геополітичні проблеми. Це 

відносно нове явище в світовій політиці. У наш час політичні чи економічні рішення з екологічними 
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наслідками, які приймаються в одних країнах, надають все відчутніше вплив на інших. Світ, 

пов'язаний екологічної взаємозалежністю, стає екологічної співтовариством. Економіка, політика, 

екологія і нарешті, безпека, стають єдиним причинно-наслідкового ланцюга. 

 

Сучасні зміни міжнародних відносин посилюють дію факторів, що впливають на стан безпеки 

як окремої держави, так і системи держав: 

1. екологічні загрози не мають характеру цілеспрямованих дій. Вони - тільки непередбачені наслідки 

екологічних катастроф, або процесів розвитку; 

2.  екологічні загрози не можуть бути підпорядковані міжнародним нормам недоторканості кордонів 

чи державного суверенітету; 

3.  екологічні загрози можуть викликати напруженість міжнародних відносин і породити нові види 

конфліктів, полагодити які неможливо навіть за допомогою спільних військових дій. І, навпаки, їх 

лагодження стає елементом взаємодії, зближуючи держави і народи; 

4. у вирішенні проблем екологічної безпеки важливе значення має облік чинника часу, оскільки ці 

загрози набирають життєво важливого характеру на тривалу перспективу; 

5. екологічний аспект безпеки охоплює реально існуючі загрози, в результаті чого рівень безпеки 

держави, регіону і світу в цілому стає залежним від них. Чим краще людство усвідомлює комплекс 

взаємозв'язків між станом навколишнього середовища в різних куточках планети, тим серйозніше 

стає його ставлення до розуміння регіональних і навіть глобальних наслідків окремих змін у 

навколишньому середовищі.  

Вирішення екологічних проблем глобального масштабу вимагає узгоджених дій урядових і 

неурядових організацій, співробітництва між державами та регіонами, вироблення довгострокової 

екологічної політики. Тому екологічна безпека все більше стає інтегральною складовою глобальної 

безпеки. 

 

Захист навколишнього середовища є і залишиться в майбутньому одним з найважливіших 

завдань. Безпека та стабільність - це власне ті напрямки стратегії глобального розвитку, на які мають 

спрямовувати  сьогоднішні політичні рішення. 

 

Перші кроки у справі міжнародного співробітництва в цілях створення механізмів захисту від 

екологічних загроз вже зроблено. В рамках загальноєвропейського політичного процесу (у 

Заключному Акті НБСЄ, в документах наступних зустрічей на вищому рівні) виразно визначено 

позавійськові і позаблокові фактори безпеки. Прийнято положення, згідно з яким нова система 

європейської безпеки повинна охоплювати політичні, військові, економічні, культурно-цивілізаційні 

та екологічні аспекти. 

 

У червні 1992 року на Конференції ООН з проблем навколишнього середовища і розвитку в 

Ріо-де-Жанейро було підписано Кліматичні рамкову конвенцію ООН. З тих пір 120 країн, в тому 

числі члени ЄС, вже ратифікували конвенцію, яка вступила в силу 21 березня 1994 року. Подальші 

кроки були зроблені й на I Конференції держав-учасниць Кліматичної рамкової конвенції (Берлін, 

1995). Визначено напрями розвитку положень цієї конвенції на майбутнє. А саме: про зобов'язання 

розвинутих промислових країн щодо обмеження рівнів викидів "парникових" газів та уникнення 
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небезпечного порушення кліматичної системи; про узгодження заходів, які необхідно вжити, щоб 

подолати загрозу порушення кліматичної системи планети. У рамках ООН спеціалізованою 

програмою з екологічних проблем є ЮНЕП. Її головна мета - координація і стимулювання 

міжнародної активності в сфері охорони навколишнього середовища. Однак надії щодо вирішення 

всіх глобальних екологічних проблем навіть зусиллями спеціалізованої екологічної програми, досить 

ілюзорні. 

 

У сучасному світі з його небаченою економічною, політичною і соціальною диференціацією, 

керівництво з центру досить проблематично, які б благородні наміри за цим не стояли. Тому, на жаль, 

слід визнати: зусилля ООН недостатні для виконання поставлених завдань. Виконання будь-яких 

спеціалізованих програм неможливе без активної допомоги національних урядів. Обмеженість 

ресурсів окремої країни, або організації вимагає все більш тісної координації зусиль як на 

національному, так і міжнародному рівнях. 

 

Реальна політика, покликана захистити світ від екологічних загроз, повинна передбачати такі 

складові: 

 

- Переговорний процес з питань охорони навколишнього середовища на різних рівнях: від 

двостороннього до глобального; 

 

- Розвиток міжнародного законодавства, створення дієвої правової бази захисту навколишнього 

середовища; 

 

- Впровадження в практику міжнародних договорів спеціальних екологічних протоколів (наприклад, 

кліматичних), з визначенням конкретних заходів і поставлених цілей, спрямованих на захист 

навколишнього середовища; 

 

- Розробка національних і міжнародних програм охорони природних ресурсів (особливо в екологічно 

нестабільних регіонах); 

 

- Розробка міжнародних екологічних стандартів з метою їх залучення у політику і практику 

функціонування ринків та економіки; 

 

- Створення механізмів фінансової підтримки національних і регіональних програм захисту 

навколишнього середовища; 

 

- Сприяння розвитку екологічних технологій. 

 

Ефективне вирішення проблем навколишнього середовища неможливо без єдиної політичної 

волі окремих держав. ООН - головному координаційному центру світового співтовариства - все ще не 

вистачає єдності, а її можливості рішуче впливати на розвиток подій обмежені. Тому важливою 

метою сучасного політичного процесу має стати подолання негативних явищ в міждержавних 
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відносинах, розширення кооперації і колективних зусиль з вирішення проблеми навколишнього 

середовища. Для цього потрібен прорив до нової, більш гуманної політичної свідомості, зміна 

пріоритетів, згідно з якими конкуренція і суперництво між державами поступиться конструктивних 

взаємин. 

Контрольні питання 

1. Інтеграційні процеси 

2. Які сучасні зміни міжнародних відносин посилюють дію факторів, що впливають на стан 

безпеки держав? 

3. Які складові має передбачати політика, покликана захистити світ від екологічних загроз? 

 

 

Практичне заняття № 13, 14 

 

ЗАКОНОДАВЧА ТА НОРМАТИВНО-ПРАВОВА БАЗА ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ 

БЕЗПЕКИ В УКРАЇНИ 

 

Правове забезпечення екологічної безпеки 

Постійність проявів екологічного ризику для життя і здоров'я людей, а також довкілля 

внаслідок небезпечних впливів техногенного та природного характерів зумовлюють необхідність 

активного пошуку дієвих заходів та підходів, спрямованих на запобігання настанню таких впливів, 

ліквідацію їх наслідків у разі виникнення небезпек, надзвичайних екологічних ситуацій. Чільне місце 

в системі таких заходів відводиться державно-правовому механізму, який передбачає цілу систему 

заходів і засобів, що спрямовані на забезпечення екологічної безпеки, зокрема розвиток і 

вдосконалення законодавства у цій сфері. 

Правові норми щодо забезпечення екологічної безпеки містяться на сьогодні в більшості 

законодавчих і підзаконних нормативно-правових актів, тим самим справляючи комплексний, 

міжгалузевий вплив на регламентацію правовідносин у різних сферах діяльності, особливо в частині 

здійснення екологічно небезпечної діяльності. Наявність розвиненої системи джерел права у сфері 

екологічної безпеки — суттєва умова забезпечення здійснення права громадян на екологічно безпечне 

для життя і здоров'я довкілля. Положення щодо забезпечення екологічної безпеки містяться в 

Декларації про державний суверенітет України (1990 р.), в якій виділено окремий розділ «Екологічна 

безпека», Конституції України, Основних напрямах державної політики України в галузі охорони 

довкілля, використання природних ресурсів та забезпечення екологічної безпеки, Законі України 

«Про основи національної безпеки України» та інших нормативно-правових актах. Конституція не 

тільки проголосила право громадян на безпечне для життя та здоров'я довкілля, а й передбачила 

систему гарантій цього права. 
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Особливій державній охороні підлягають території та об'єкти природно-заповідного фонду 

України й інші території та об'єкти, визначені відповідно до законодавства України. Зокрема, з огляду 

на положення Кліматичної програми України від 28 червня 1997 p., затвердженої постановою 

Кабінету Міністрів України № 650, яка визначає клімат як один із природних ресурсів, а також з 

урахуванням його важливості для життєдіяльності людини, на нашу думку, доцільно було б 

положення ст. 5 Закону України «Про охорону навколишнього природного середовища» доповнити й 

положенням про віднесення клімату до об'єктів правової охорони довкілля. 

Особливу увагу екологічній безпеці приділено у Законі України «Про охорону навколишнього 

природного середовища» (розділ XI, статті 50—59). Норми цього розділу закріплюють екологічні 

вимоги щодо окремих видів діяльності: інвестиційної, господарської та у процесі розміщення і 

розвитку населених пунктів (містобудівної) (статті 51, 59); вимоги екологічної безпеки: транспортних 

засобів (ст. 56); щодо проведення наукових досліджень, впровадження відкриттів, винаходів, 

застосування нової техніки, імпортного устаткування, технологій і систем (ст. 57) та щодо військових 

оборонних об'єктів і військової діяльності (ст. 58), а також вимоги щодо охорони довкілля від 

неконтрольованого та шкідливого біологічного впливу (ст. 53); від акустичного, електромагнітного, 

іонізуючого та іншого шкідливого впливу фізичних факторів і радіоактивного забруднення (ст. 54); 

від забруднення виробничими, побутовими, іншими відходами (ст. 55); у процесі застосування 

засобів захисту рослин, мінеральних добрив, токсичних, хімічних речовин та інших препаратів (ст. 

52). 

Діяльність, яка перешкоджає здійсненню права громадян на безпечне для життя і здоров'я 

довкілля (ст. 50 Конституції), підлягає припиненню в порядку, встановленому Законом України «Про 

охорону навколишнього природного середовища» та іншими законодавчими актами України. 

Підставою для припинення діяльності підприємства є систематичне порушення екологічних 

нормативів (у тому числі нормативів екологічної безпеки) та екологічних стандартів, що не можуть 

бути усунені з технічних, економічних та інших причин. 

Місцевим радам надано можливість припиняти господарську діяльність підприємств, установ, 

організацій місцевого підпорядкування у разі порушення ними права громадян на безпечне для життя 

і здоров'я довкілля (ст. 15), а припинення діяльності підприємств, установ, організацій незалежно від 

форм власності та підпорядкування віднесено до компетенції Кабінету Міністрів України. 

Закон України «Про охорону навколишнього природного середовища» закріплює 

повноваження органів держави у сфері екологічної безпеки. Зокрема, на Верховну Раду України 

покладається встановлення правового режиму зон надзвичайної екологічної ситуації, статусу 

потерпілих громадян, визначення повноважень рад, порядку організації та діяльності органів 

управління у галузі забезпечення екологічної безпеки та прийняття до свого розгляду інших питань у 

цій сфері. 

Згідно зі ст. 65 зазначеного закону окрема місцевість України, на якій виникла надзвичайна 

екологічна ситуація, може бути оголошена зоною надзвичайної екологічної ситуації. Правове 
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регулювання відносин у цій зоні здійснюється відповідно до Закону України «Про зону надзвичайної 

екологічної ситуації». 

Норми, що регулюють питання екологічної безпеки містяться не тільки в законодавчих актах 

власне екологічного спрямування, а й актах іншого законодавства, спрямованого на регулювання 

різних видів діяльності. Це, зокрема, нормативно-правові приписи, які: 

— визначають статус органів місцевого самоврядування та їхні повноваження в галузі забезпечення 

екологічної безпеки, передбачені Законом України «Про місцеве самоврядування»; 

— закріплюють статус органів центральної та місцевої виконавчої влади, спеціалізованих структур у 

галузі екологічної, в тому числі техногенно-екологічної безпеки: Закон України «Про Раду 

національної безпеки і оборони України», Положення про Міністерство охорони навколишнього 

природного середовища України, Положення про Міністерство України з питань надзвичайних 

ситуацій, Положення про Державну комісію з питань техногенно-екологічної безпеки та 

надзвичайних ситуацій тощо; 

— спрямовані на захист життя і здоров'я людей та довкілля від надзвичайних ситуацій техногенного і 

природного характеру, що містяться, зокрема, в законах України «Про об'єкти підвищеної 

небезпеки», «Про захист населення і територій від надзвичайних ситуацій техногенного та 

природного характеру», «Про забезпечення санітарного та епідемічного благополуччя населення», в 

Основах законодавства про охорону здоров'я; 

— регламентують забезпечення екологічних вимог, у тому числі екологічної безпеки у надзвичайних 

ситуаціях: Закони України «Про правовий режим надзвичайного стану», «Про аварійно-рятувальні 

служби» тощо; 

— зобов'язують дотримуватися вимог екологічної безпеки у межах територій і зон, на яких 

запроваджено режим надзвичайних екологічних ситуацій: Закон України «Про правовий режим 

території, що зазнала радіоактивного забруднення внаслідок Чорнобильської катастрофи»; 

— спрямовані на забезпечення ядерної і радіаційної безпеки (як складових і передумови екологічної 

безпеки) у процесі використання ядерної енергії, видобування та переробки уранових руд, 

поводження з радіоактивними матеріалами і відходами та радіаційний захист населення: закони 

України «Про використання ядерної енергії та радіаційну безпеку», «Про видобування та переробку 

уранових руд», «Про поводження з радіоактивними відходами», «Про дозвільну діяльність у сфері 

використання ядерної енергії», «Про фізичний захист ядерних установок, ядерних матеріалів, 

радіоактивних відходів, інших джерел іонізуючого випромінювання», «Про захист людини від впливу 

іонізуючого випромінювання»; 

— містять вимоги щодо забезпечення екологічної безпеки у процесі стандартизації і сертифікації 

продукції, товарів тощо: Закон України «Про стандартизацію»; 
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— закріплюють вимоги екологічної безпеки при здійсненні інвестиційної, інноваційної, містобудівної 

та іншої господарської Діяльності: закони України «Про інвестиційну діяльність», «Про курорти», 

«Про туризм», «Про електроенергетику», «Про залізничний транспорт», «Про трубопровідний 

транспорт», «Про дорожній Рух», Повітряний кодекс України та ін.;  

— містять комплекс спеціальних вимог щодо забезпечення екологічної безпеки у разі здійснення 

діяльності в аграрному секторі економіки: Закони України «Про сільськогосподарську кооперацію», 

«Про особисте селянське господарство», «Про селянське фермерське господарство»; 

— визначають принципи забезпечення екологічної безпеки у сфері наукової та науково-технічної 

політики: Закон України «Про наукову та науково-технічну діяльність»; 

— встановлюють вимоги екологічної безпеки у процесі здійснення деяких специфічних видів 

діяльності, що можуть справляти негативний вплив на стан екологічної ситуації: Закон України «Про 

космічну діяльність»; 

— визначають вимоги екологічної безпеки у процесі використання хімічних та інших токсичних, 

шкідливих і небезпечних речовин, їх сполук, продуктів біотехнологій, інших біологічних агентів, а 

також мінеральних добрив, у тому числі пестицидів і агрохімікатів: Закон України «Про пестициди і 

агрохімікати»; 

— спрямовані на регламентування екологічної безпеки у процесі реалізації продукції, товарів та 

захисту прав споживачів: закони України «Про захист прав споживачів», «Про питну воду та 

водопостачання», «Про рибу, інші водні живі ресурси та харчову продукцію з них», «Про якість та 

безпеку харчових продуктів і продовольчої сировини» та ін.;  

— закріплюють нормативно-правові вимоги щодо забезпечення екологічної безпеки у сфері 

територіальної та цивільної оборони: закони України «Про цивільну оборону», «Про оборону 

України»;  

— визначають склад правопорушень у цій сфері та підстави і порядок притягнення винних осіб за їх 

учинення до дисциплінарної, адміністративної, кримінальної, цивільної, еколого-правової 

відповідальності. Такими є, зокрема, норми, що містяться в Кодексі законів про працю України, 

Кодексі України про адміністративні правопорушення, Кримінальному кодексі України (КК 

України), Цивільному кодексі України (ЦК України), Земельному кодексі України (ЗК України), 

Кодексі України про надра тощо; 

— регламентують діяльність правоохоронних органів у галузі забезпечення екологічної безпеки: 

закони України «Про міліцію», «Про прокуратуру». 

Викладене свідчить про те, що законодавство у сфері забезпечення екологічної безпеки в Україні 

розвивається динамічно і передбачає сукупність важелів як регламентуючого, так і забезпечувального 

характеру. 
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Контрольні питання 

1. У якому Законі України приділено особливу увагу екологічній безпеці? 

2. Який Закон України закріплює повноваження органів держави у сфері екологічної безпеки? 

 

 

 

Практичне заняття № 15, 16 

 

СИСТЕМА ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ У СФЕРІ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ 

БЕЗПЕКИ: СТРУКТУРА ОРГАНІВ УПРАВЛІННЯ, ЇХ ПОВНОВАЖЕННЯ ТА ФУНКЦІЇ. 

 

Державна система забезпечення екологічної безпеки 

Це організована державою сукупність суб'єктів, об'єднаних цілями та завданнями щодо реалізації 

національних інтересів у екологічній сфері, що здійснюють узгоджену діяльність у межах 

законодавства України. 

Система забезпечення екологічної безпеки створюється і розвивається відповідно до Конституції 

України, указів Президента України, постанов Уряду, Закону України "Про основу національної 

безпеки України", державних програм у цій сфері. 

Основу цієї системи складають органи всіх гілок влади, що вживають заходи політичного, 

правового, економічного, силового чи іншого характеру, спрямовані на забезпечення національної 

безпеки в екологічній сфері в інтересах особи, суспільства та держави. 

Структура системи забезпечення складається із підсистем державного і недержавного забезпечення. 

Підсистема державного забезпечення у свою чергу складається з органів загальної компетенції і 

органів спеціальної компетенції. 

Конституція України покладає відповідні функції щодо забезпечення екологічної безпеки та 

раціонального природокористування на Верховну Раду, Президента, Кабінет Міністрів України, 

органи виконавчої влади різного рангу. 

У розробці, плануванні та експертизі законодавчих актів у галу" зі екології беруть участь різні 

комітети Верховної Ради наприклад. Комітет з питань екологічної політики,) ліквідації наслідків 

Чорнобильської катастрофи, інші комітети Верховної Ради України в межах с "осі компетенції, 

науково експертний та юридичний відділи Секретаріату Верховної Ради У краї ви та інші 

уповноважені органи* 

Президент України є гарантом Конституції України, зокрема, положення щодо забезпечення 

екологічної безпеки, прав громадян на забезпечення безпечного для життя і здоров'я довкілля. 

Президент має право ухвалювати укази про оголошення окремих місцевостей України зонами 

надзвичайної екологічної ситуації та про введення в Україні або окремих u місцевостях 

надзвичайного стану в разі виникнення аварій, катастроф, стихійного лиха, що становлять загрозу для 

життя і здоров'я людей. Президент України спирається на підпорядковані йому спеціальні органи, 

серед яких насамперед слід відзначити Раду національної безпеки і оборони України. 

Кабінет Міністрів України забезпечує здійсненим державної екологічної політики, розробляє 

державні та міждержавні екологічні програми, забезпечує їх виконання, координує діяльність 

міністерств та інших органів виконавчої влади у питаннях охорони оточуючого середовища, ухвалює 
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відповідно до закову, рішення про обмеження, призупинення або припинення діяльності підприємств, 

установ та організацій у разі порушення ними законодавства про охорону навколишнього 

середовища. Кабінет Міністри! України забезпечує вжиття заходів, передбачених програмою 

ліквідації наслідків аварії на ЧАЕС, ухвалює рішення з питань ліквідації інших аварій, катастроф, 

стихійних лих, здійснює у межах його повноважень держави не управління у сфері охорони та 

раціонального використання земель, надр, водних ресурсів, рослинного і тваринного світу, інших 

природних ресурсів. 

 

У Кабінеті Міністрів України створено Управління експертизи та аналізу розвитку техногенної, 

екологічної, ядерної безпеки та природокористування. Важливу роль у запобіганні виникненню 

надзвичайних ситуацій і природно-техногенного походження. мінімізації шкоди, заподіяної внаслідок 

їх виникнення, Постійна урядова комісія з питань техногенно-екологічної безпеки та надзвичайних 

ситуацій, створена 1997 р. 

До повноважень органів місцевого самоврядування та місцевих державних адміністрацій належить 

контроль за дотриманням земельного і природоохоронного законодавства, використанням і охороною 

земель, природних ресурсів, відтворенням лісів. Виконавчі органи погоджують питання про надання 

дозволу на спеціальне використання природних ресурсів, визначають установленим способом 

розміри відшкодування за забруднення довкілля та інші екологічні збитки підприємствам, установам і 

організаціям; визначають території для складування, зберігання або розміщення виробничих, 

побутових та інших відходів, погоджують проекти землеустрою та контролюють їх виконанням. У 

межах їхньої компетенції ці органи вживають необхідних заходів щодо ліквідації наслідків 

екологічних катастроф та інших надзвичайних ситуацій. 

Чинне законодавство України покладає природоохоронні функції та завдання на низку 

уповноважених органів державного управління. Ці функції і завдання сформульовані у відповідних 

законах України та підзаконних актах. В останніх, зокрема, відомча компетенція у концентрованому 

вигляді закріплена у положеннях про ці відомства. 
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